

莱西“天鹅湖”上演

上百只白天鹅飞抵莱西湖 大沽河成鸟类栖居“家园”

惊蛰刚过,位于青岛市大沽河上游的莱西湖,又迎来了一群“老朋友”。和往年相比,今年有上百只白天鹅成群结队飞抵莱西湖,或在空中盘旋飞翔,或在水中戏水觅食,构成了一幅“天鹅湖”画面。3月6日,青岛早报记者采访了解到,莱西市多名摄影师数日不断跟踪,拍下了百余只白天鹅擦水飞翔的壮观场景。专家介绍,从几年前的“一家三只”到今年的上百只白天鹅飞抵莱西湖,说明生态环境和生物多样性不断得到改善。以后,像白天鹅这样珍稀的鸟类“安家”莱西湖的数量会越来越多,时间也会越来越长。



白天鹅在湖面上擦水而飞。

上百只白天鹅飞“莱”

当看到莱西湖里那些擦水飞翔的白色精灵,仿佛听到了柴可夫斯基的《天鹅湖圆舞曲》从天际飘来。碧绿的湖面,上百只白天鹅成群结队,如雪莲般绽开,似仙女一样飘逸,姿态轻盈优美,它们用粉红色的脚掌划着湖水,在湖面上荡起一圈圈粼粼的波纹。

作为莱西市拍鸟的知名摄影师,张瑞生和小伙伴们每年都要“跟踪”拍摄白天鹅。自去年12月,张瑞生拍到30多只白天鹅后,今年3月6日,他又一次拍到了白天鹅群飞抵莱西湖的情影。

“这几年,越来越多的白天鹅在南方越冬和春季北归途中,都会把莱西湖作为重要‘驿站’补充能量。往年也就30多只,没想到今年一下子飞来了上百只,是这几年来最多的一次。”张瑞生介绍,开始发现几只只在湖面上戏水,后来几天就看到成群结队的白天鹅出现在浅水区觅食。在“跟踪”了一周时间后,张瑞生和另一名摄影师一起拍到了上百只白天鹅在湖面上“群舞”的壮观画面。

近几年,记者一直和莱西市摄影家协会紧密联系,曾多次和摄影师一起拍下白天鹅的身影。去年12月下旬,记者和几名摄影师在莱西湖拍到了30多只南下越冬的白天鹅。没想到,仅仅两个多月后,一大批北归的白天鹅又一次选择在莱西湖落脚,把这里当成了重要的“补给站”。

优良环境让白天鹅准时“回家”

“这几年每到入冬后,这群白天鹅就会飞到莱西湖,开始只是短暂停

留觅食,后来在这里待的时间越来越长了。”莱西市民张先生介绍。每到冬季,在大沽河上游的莱西湖越冬的鸟类就会增多,因为这里的水质和环境越来越好,从几年前只有几只白天鹅造访,到去年最多时达到36只,今年这些小精灵们又准时“回家”了。让人没想到的是,今年一下子飞来了上百只,让莱西湖变成了名副其实的“天鹅湖”。

“现在莱西湖蓄水充足,原来没水的地方成为了湿地,大量的草丛和浅水湾为白天鹅等鸟类提供了生活和觅食的良好环境。”张瑞生介绍,2021年到2022年期间,仅相隔10个月,白天鹅就曾两次飞到莱西湖越冬,从最初的3只增加到后来的36只,说明这群白天鹅越来越喜欢莱西湖,已经把这里当成自己的家了。

去年冬天,36只白天鹅基本每天都在莱西湖的西北角浅水湾出现,因为这个区域水深合适,重要的是水草丰茂,还有多种水生生物,让白天鹅们能够饱餐,加上浅水中有草丛的遮挡,有利于白天鹅休憩。记者注意到,午后的暖阳下,莱西湖西北角浅水湾的水面上,一群白天鹅与密密麻麻的野鸭及少量的白鹭、苍鹭等鸟类翱翔,构成了一幅“鸟浪图”。

首次拍到“大鸮”身影

张瑞生平时喜欢拍鸟,每年冬天,他和几名摄影师经常到姜山湿地、大沽河和产芝水库拍鸟,尤其到了候鸟北归季,基本在忙着拍鸟。今年雨水节气刚过时,他和几名摄影师朋友一起背着器材顺着大沽河一路向上游奔走,在产芝水库观测时,发现了白天鹅的身影。经过几个小时的蹲守,一共看到了10多只白天鹅在水库的草丛觅食,后来几

天越来越多的白天鹅飞来。

另外,摄影师还首次拍到了“大鸮(ku á ng)”的身影。据介绍,大鸮,为鹰科鸮属的鸟类,是一种大型猛禽,体长在570—760毫米,头顶和后颈白色,各羽贯以褐色纵纹。栖息于山地、山脚平原和草原等地区,也出现在高山林缘和开阔的山地草原与荒漠地带,垂直分布高度可以达到4000米以上的高原和山区。大鸮被列入中国国家重点保护野生动物二类保护动物名录。

大沽河成鸟类栖居“家园”

记者了解到,莱西湖在20世纪50年代就开始修建,是山东久负盛名的一座水库,也是胶东半岛各大城市的主要水源地。多年前,莱西湖就迎来了一群尊贵的客人——丹顶鹤家族。摄影爱好者连续多年拍下了一组组珍贵的照片,让更多市民了解了丹顶鹤,增强了保护生态环境的意识。

莱西市林业局相关负责人介绍,每年从3月到5月,莱西市至少会“接待”几十万只候鸟,绝对称得上是鸟儿的“热门打卡点”。近日,随着气温上升,大批天鹅、白琵鹭、白头鹤、震旦鸦雀等鸟儿飞临大沽河流域莱西段,处处鸟声啾啾,翅影翩翩。

近年来,大沽河水变清了、鱼虾多了、环境好了……大批候鸟迁徙过程中在这里落脚。再加上当地群众爱鸟护鸟的意识不断增强,对它们干扰少,让它们停留的时间更长了。随着莱西市全域河道生态环境治理成果日益显著,前来越冬栖息的候鸟成倍增加,有大雁、白鹭、白天鹅、灰鹤等240多个品种,莱西湖以及大沽河流域重新成为鸟类栖居的“家园”。

北归小天鹅抵青“补给”

“上周日,我们刚刚观测到了一群小天鹅飞临大沽河口。这些小天鹅都是从南方越冬北归迁徙过境途中在青岛停留补给的,由于这些小精灵在青岛停留的时间很短,所以许多市民很难有机会一睹它们的身影。”3月6日下午,青岛市观鸟协会副会长徐克阳接受记者采访时表示,最近几天,他们在青岛观测到的小天鹅数量有100多只。

徐克阳介绍,国内的天鹅分为大天鹅、小天鹅、疣鼻天鹅三种,青岛都有记录。大天鹅主要在河南三门峡和威海荣成越冬,每年都会有几只到几十只在青岛的各大水库越冬。小天鹅主要在长江以南越冬,尤其是洞庭湖和鄱阳湖数量最多,在青岛只是过境,目前没有发现越冬记录。



扫码观看
白天鹅归“莱”

本版撰稿
观海新闻/青岛早报记者
康晓欢 袁超
摄影 高培政 张瑞生



白天鹅与海鸥齐聚莱西湖。